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‎‎انحصاری‎رقابت‎
 .خدماتی که آتلیه ها و عکاسی ها ارائه می دهند

 رب گوجه فرنگی

 ساختار بازار

‎رقابت‎کامل
 بازار سبزیجات و تخم مرغ

‎انحصاری
 شرکت برق، آب و فاضلاب   

 دخانیات در ایران

‎انحصار‎چندجانبه
 بازار خودرو

 (همراه اول و ایرانسل)مخابرات 

 .است اندکی مقدار به تقاضا کاهش شاهد تنها خود محصولات قیمت افزایش از پس هربار  خودرو ایران شرکت

 چرا می دهد، دست از را خود مشتری های از زیادی تعداد خود محصولات قیمت افزایش با شیرینی فروشی یک اما
 .کنند تهیه دیگر فروشی شیرینی یک از کمتر قیمت با را مشابه شیرینی نوع یک می دهند ترجیح مشتری ها که

 

https://www.facebook.com
https://www.linkedin.com/
https://twitter.com/


i9 presentation to Joe Smith 3 

 :آموزیم  آنچه در این فصل می

 1 یک بازار رقابتی کامل چیست؟         

 چیست؟ چگونه به درآمد کل و متوسط مربوط می شود؟( حاشیه ای)درآمد نهایی          

 در بلندمدت چطور؟ منحنی عرضه بازار در کوتاه مدت به چه شکل است؟         •

2 

3 

4 

5 

 چه زمانی ممکن است یک بنگاه رقابتی در کوتاه مدت تعطیل شود؟ یا در بلندمدت کاملا از بازار خارج شود؟

 چگونه یک بنگاه رقابتی سطح تولیدی که سود در آن حداکثر می شود را تعیین می کند؟ 

https://www.facebook.com
https://www.linkedin.com/
https://twitter.com/


 مشخصات یک بازار رقابتی



i9 presentation to Joe Smith 5 

 در یک بازار رقابت کامل

 .دارند وجود بازار در بسیاری فروشندگان و خریداران .1

 .می دهند تشکیل را بازار کل از کوچکی بسیار بخش کننده عرضه یا تقاضاکننده یک که معنا بدان•

 .است یکسان فروشندگان، توسط شده عرضه کالاهای .2

 قیمت از فروشنده و خریدار هر و ندارد بازار قیمت بر اثری هیچ فروشنده یا خریدار هر اقدام شرط، دو این تحت•
 .می کنند تبعیت بازار

 .شوند خارج آن از یا بازار وارد آزادانه می توانند بنگاه ها .3

 مثل موانعی نبودن .شود دیگری بازار وارد و کرده عوض را خود شغل بتواند راحتی به نیروی کار هر مثال برای•
 ... و مجوز گرفتن طولانی فرایند

 

 

آیا‎.‎سازمان‎وکالت‎در‎ایران،‎برای‎هر‎استان‎سهمیه‎ی‎مشخصی‎از‎وکلا‎را‎تعیین‎می‎کند
‎این‎بازار‎را‎رقابتی‎می‎بینید؟‎کدام‎شرط‎نقض‎می‎شود؟

https://www.facebook.com
https://www.linkedin.com/
https://twitter.com/
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 درآمد یک بنگاه رقابتی

 :رقابتی بنگاه در•

نهایی درآمد با برابر قیمت  

متوسط درآمد با برابر قیمت   

 اثر بازار قیمت بر آنکه بدون رقابتی بنگاه یک•
 .می دهد افزایش را خود تولید بگذارد

  موجب تولید، در افزایش واحد هر بنابراین•
   .می شود قیمت اندازه به درآمد افزایش

 

 

 درآمد نهایی =
تغییرات درآمد کل

تغییرات مقدار تولید
 

 مقدار تولید      قیمت     درآمد کل 

درآمد  کل

مقدار تولید
 درآمد متوسط = 

= × 

 درآمد کل

 مقدار تولید

 تغییرات درآمد کل

 تغییرات مقدار تولید

https://www.facebook.com
https://www.linkedin.com/
https://twitter.com/
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درآمدها: 1مثال   

 درآمد‎نهایی درآمد‎متوسط درآمد قیمت مقدار‎تولید

1 6 6‎ 6‎ -‎

2 6 12‎ 6‎ 6‎

3 6 18‎ 6‎ 6‎

4 6 24‎ 6‎ 6‎

5 6 30‎ 6‎ 6‎

6 6 36 6‎ 6‎

7 6 40 6‎ 6‎

8 6 48 6‎ 6‎

https://www.facebook.com
https://www.linkedin.com/
https://twitter.com/


 حداکثر کردن سود و منحنی عرضه بنگاه رقابتی
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‎نهایی‎درآمد‎اندازه‎به‎درآمد‎یابد‎افزایش‎واحد‎یک‎شیرینی‎تولید‎اگر
‎.افزایش‎می‎یابد‎و‎هزینه‎به‎اندازه‎هزینه‎نهایی‎افزایش‎پیدا‎‎می‎کند

‎چه‎سطحی‎از‎تولید‎سود‎کارگاه‎شیرینی‎پزی‎را‎حداکثر‎می‎کند؟

https://www.facebook.com
https://www.linkedin.com/
https://twitter.com/
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 درآمد‎نهایی‎کمتر‎از‎هزینه‎نهایی

 .یابد تولید را برای بدست آوردن سود کاهش می

 درآمد‎نهایی‎بیشتر‎از‎هزینه‎نهایی

 .یابد تولید را برای بدست آوردن سود افزایش می

 درآمد‎نهایی‎برابر‎هزینه‎نهایی

 .دهد حداکثر سود در این سطح تولید رخ می

 حداکثر کردن سود یک بنگاه رقابتی

https://www.facebook.com
https://www.linkedin.com/
https://twitter.com/
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مثال عددی -حداکثر کردن سود یک بنگاه رقابتی  

 تغییر‎در‎سود هزینه‎نهایی درآمد‎نهایی هزینه‎-درآمد‎ هزینه‎کل درامد‎کل تولید‎مقدار

0 0‎ 3‎ 3-‎ -‎ -‎ -‎

1 6‎ 5‎ 1‎ 6‎ 2‎ 4‎

2 12‎ 8‎ 4‎ 6‎ 3‎ 3‎

3 18‎ 12‎ 6‎ 6‎ 4‎ 2‎

4 24‎ 17‎ 7‎ 6‎ 5‎ 1‎

5 30‎ 23‎ 7‎ 6‎ 6‎ 0‎

6 36 30‎ 6 6‎ 7‎ 1-  

7 40 38‎ 4 6‎ 8‎ 2-  

8 48 47‎ 1 6‎ 9‎ 3-  

https://www.facebook.com
https://www.linkedin.com/
https://twitter.com/
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 منحنی هزینه نهایی و عرضه بنگاه

12 

 .دهد هر گونه تغییر در سطح تولید، سود را کاهش می

 مقدار تولید

 هزینه ها

 هزینه نهایی

 درآمد نهایی

  

 درآمد نهایی برابر با هزینه نهایی

  
 درآمد نهایی بزرگتر از هزینه نهایی

  

 هزینه نهایی از درآمد نهایی برابر کمتر

 .یابد سطح تولید، برای به دست آوردن سود، افزایش می

 .یابد سطح تولید، برای به دست آوردن سود، کاهش می

https://www.facebook.com
https://www.linkedin.com/
https://twitter.com/
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 تغییر در قیمت: منحنی هزینه نهایی و عرضه بنگاه

13 

 مقدار تولید

 هزینه ها

 هزینه نهایی

 1درآمد نهایی 

  

 افزایش قیمت

سطح تولید حداکثرکننده ی سود    
 .افزایش می یابد

 2درآمد نهایی 

‎.منحنی‎هزینه‎نهایی،‎منحنی‎عرضه‎است

https://www.facebook.com
https://www.linkedin.com/
https://twitter.com/
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‎:درکوتاه‎مدت
•‎کردن‎تعطیل‎هزینه‎=رفته‎دست‎از‎درآمد 

•‎کردن‎تعطیل‎مزیت‎=‎هزینه‎در‎جویی‎صرفه 

‎.چرا‎که‎همچنان‎بنگاه‎باید‎هزینه‎ثابت‎را‎بپردازد

‎چرا‎رستوران‎های‎بدون‎مشتری،‎رستوران‎خود‎را‎تعطیل‎نمی‎کنند؟

https://www.facebook.com
https://www.linkedin.com/
https://twitter.com/
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‎خروج
 بلندمدت تصمیم یک•
 بازار ترک به تصمیم•
 شود، خارج بازار از بلندمدت در بنگاه اگر•

 .نمی پردازد هزینه ای

‎تعطیلی
 کوتاه مدت تصمیم یک•
 بازار شرایط دلیل به تولید توقف به تصمیم•
  از کمتر کل درآمد که کند  می تعطیل زمانی بنگاه•

 متوسط هزینه از کمتر قیمت) است متغیر هزینه
 .(متغیر

 باید همچنان کند، تعطیل کوتاه مدت در بنگاه اگر•
 .بپردازد را ثابت هزینه های

 نقطه خروج و تعطیلی بنگاه

https://www.facebook.com
https://www.linkedin.com/
https://twitter.com/
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 منحنی عرضه کوتاه مدت بنگاه رقابتی

16 

 مدت کوتاه در رقابتی بنگاه عرضه منحنی•
 بالاتر که است نهایی هزینه منحنی از بخشی

 .دارد قرار متغیر متوسط هزینه منحنی از

 

  باشد، کل متوسط هزینه از کمتر قیمت اگر•
 .می کند ترک را بازار بنگاه

 مقدار تولید

 هزینه ها

 هزینه نهایی

هزینه متوسط کل 
 در بلندمدت

 منحنی عرضه

 هزینه متوسط متغیر

https://www.facebook.com
https://www.linkedin.com/
https://twitter.com/
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 تصمیم بلندمدت یک بنگاه

 :هزینه خروج از بازار
 درآمدکل =درآمد ازدست رفته 

یک بنگاه در بلندمدت باید از صنعت  
 خارج شود یا وارد شود؟

 تصمیم بلندمدت بنگاه

 :ورود به بازار اگر
مشابه )درآمدکل بیشتر از هزینه کل 

 (.حالت قیمت بیشتر از هزینه متوسط کل
 

 :خروج از بازار اگر
مشابه )درآمدکل بیشتر از هزینه کل 

 (.حالت قیمت بیشتر از هزینه متوسط کل
 

 :مزیت خروج از بازار
 هزینه کل= صرفه جویی در هزینه  
 (  در بلندمدت هزینه ثابت برابر با صفر است)

https://www.facebook.com
https://www.linkedin.com/
https://twitter.com/
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 منحنی عرضه بلندمدت بنگاه رقابتی

18 

  بلندمدت در رقابتی بنگاه عرضه منحنی•
  که است نهایی هزینه منحنی از شاخه ای

 قرار کل متوسط هزینه منحنی از بالاتر
 .می گیرد

 

  باشد، کل متوسط هزینه از کمتر قیمت اگر•
 .می کند ترک را بازار بنگاه

 مقدار تولید

 هزینه ها

 هزینه نهایی

هزینه متوسط کل 
 در بلندمدت

منحنی عرضه 
 در بلندمدت

https://www.facebook.com
https://www.linkedin.com/
https://twitter.com/
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 پیداکردن سود بنگاه رقابتی روی نمودار

19 

 است؛ کل متوسط هزینه از بیش قیمت•
 .می آورد بدست مثبت سود بنگاه بنابراین

 مقدار تولید

هزینه ها،
 قیمت

 سود

6 

50 

 هزینه متوسط کل

 هزینه نهایی

‎چگونه‎بنگاه‎رقابتی‎برای‎حداکثرکردن‎سود‎قیمت‎بازار‎و‎هزینه‎نهایی‎را‎مقایسه‎می‎کند؟

 :سود هر واحد  
 قیمت منهای هزینه متوسط کل

 :سود هر واحد  
ضرب مقدار تولید در حاصل اختلاف 

 قیمت هزینه متوسط کل

۱۰ − ۶ = ۴ 

(۱۰ − ۶) × ۵۰ = ۲۰۰ 

https://www.facebook.com
https://www.linkedin.com/
https://twitter.com/
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 پیداکردن زیان بنگاه رقابتی روی نمودار

20 

 همان سود حداکثرکردن حالت این در•
   .است زیان حداقل کردن

 که می شود انتخاب تولید از سطحی بنابراین•
 .باشد نهایی هزینه مساوی قیمت

 مقدار تولید

هزینه ها،
 قیمت

 سود
5 

30 

 هزینه متوسط کل

 هزینه نهایی

(۵ − ۳) × ۳۰ = ۶۰ 

‎.در‎این‎حالت‎بنگاه‎درآمد‎کافی‎برای‎جبران‎هزینه‎متوسط‎کل‎ندارد،‎بنابراین‎از‎بازار‎خارج‎می‎شود

  

 زیان کل

  
 زیان هر واحد

۵ − ۳ = ۲ 
 درآمد نهایی

3 

https://www.facebook.com
https://www.linkedin.com/
https://twitter.com/


 منحنی عرضه در بازار رقابتی
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‎منحنی‎عرضه‎کوتاه‎مدت‎بازار
 متوسط هزینه مساوی بزرگتر قیمت که زمانی تا•

 متغیر

 سود حداکثرکننده تولید سطح در بنگاه هر •
 برابر نهایی هزینه که جایی یعنی می کند تولید

   .است نهایی درآمد با
   :یادآوری•
مجموع بازار، در شده عرضه مقدار قیمت، هر در 

 .است بنگاه ها همه توسط شده عرضه مقادیر
 

‎فروض
 که بنگاه هایی و بازار در موجود بنگاه های تمامی•

 منحنی های دارای دارند را بازار به ورود امکان
 .هستند یکسان هزینه

 به دسترسی امکان بنگاه ها تمامی که می شود فرض•
 .باشند داشته را نهاده ها بازار و فناوری نوع یک

 بنگاه ها سایر خروج یا و ورود با بنگاه هر هزینه های•
 .نمی کند تغییر بازار به

 :بازار در بنگاه ها تعداد•
است ثابت ثابت، هزینه های دلیل به کوتاه مدت، در. 
متغیر آزادانه، خروج و ورود دلیل به بلندمدت، در 

 .است

 عرضه بازار

https://www.facebook.com
https://www.linkedin.com/
https://twitter.com/
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 منحنی عرضه کوتاه مدت بازار: 1مثال 

 .بنگاه یکسان را درنظر بگیرید 1000•

 ها در تولید هر بنگاه تولید بازار برابر حاصل ضرب تعداد بنگاه: در هر قیمت•

2قیمت   

3قیمت   

30 

1قیمت   

 تولید هر بنگاه 10 20

 یک بنگاه قیمت

 هزینه متوسط کل

 هزینه نهایی

2قیمت   

3قیمت   

30000 

1قیمت   

 تولید هر بنگاه 10000 20000

 بازار قیمت

 عرضه

https://www.facebook.com
https://www.linkedin.com/
https://twitter.com/
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‎‎ضرر‎متحمل‎بازار‎در‎موجود‎های‎بنگاه‎اگر
‎:بشوند

 عرضه می شوند، خارج بازار از بنگاه ها از بعضی•
 .می شود منتقل چپ به بازار کوتاه مدت

 
 ها بنگاه ورود افزایش    ضرر کاهش    قیمت افزایش•

 

‎‎سود‎بازار‎در‎موجود‎های‎بنگاه‎اگر
‎:اقتصادی‎مثبت‎بدست‎آورند

  بازار کوتاه مدت عرضه منحنی جدید بنگاه ورود با•
 .می شود منتقل راست به
 

 :مثال •
کرونا ابتدای در ماسک تولید 

 
 ها بنگاه ورود کاهش    سود کاهش    قیمت کاهش•

 
 

  
 

 ورود و خروج در بلند مدت

https://www.facebook.com
https://www.linkedin.com/
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 سود صفر

 :تعادل در سود صفر•

سود اقتصادی برابر با صفر و سود حسابداری بزرگتر از صفر است. 

 :  شرایط با سود اقتصادی صفر در جایی است که•

     
 :در بلند مدت•

‎به‎چه‎دلیل‎بنگاه‎های‎رقابتی‎با‎کسب‎سود‎اقتصادی‎صفر‎باز‎هم‎در‎بازار‎می‎مانند؟

‎قیمت=‎‎نهایی‎هزینه‎=کل‎متوسط‎هزینه‎

‎قیمت=‎کل‎متوسط‎هزینه‎حداقل‎

https://www.facebook.com
https://www.linkedin.com/
https://twitter.com/
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 منحنی عرضه بلندمدت بازار

 .در بلندمدت بنگاه ها سود صفر بدست می آورند•

 

با حداقل  قیمت برابر
 هزینه متوسط کل

 تولید هر بنگاه

 قیمت
 یک بنگاه

هزینه متوسط کل 
 در بلندمدت

 هزینه نهایی

 تولید هر بازار

 قیمت
 بازار

 عرضه بلندمدت

https://www.facebook.com
https://www.linkedin.com/
https://twitter.com/
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:منحنی‎عرضه‎بلندمدت‎صعودی‎است‎اگر  

 .دارند متفاوت هزینه های بنگاه ها•
 افزایشی هزینه های با صنعت•

 
 .می یابد افزایش بنگاها سایر ورود با هزینه ها•

:منحنی‎عرضه‎بلندمدت‎افقی‎است‎اگر   

 .تمامی بنگاه ها هزینه های یکسان دارند•
 صنعت با هزینه های ثابت•

 
هزینه های هر بنگاه با ورود و یا خروج سایر بنگاه ها •

 .به بازار تغییر نمی کند
 
 

 منحنی عرضه بلند مدت

https://www.facebook.com
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‎.هزینه‎ها‎با‎ورود‎سایر‎بنگاها‎افزایش‎می‎یابد
 .(است ثابت کشاورزی برای مناسب زمین مقدار مثال، طور به) است محدود کلیدی نهاده یک عرضه صنایع، برخی در

 تمام بنابراین می شود؛ آن قیمت افزایش باعث و می دهد افزایش را نهاده این برای تقاضا جدید بنگاه های ورود
 .می یابد افزایش بنگاه ها های هزینه

 .است صعودی عرضه منحنی بنابراین است، نیاز مورد بازار در عرضه مقدار افزایش برای قیمت افزایش رو، این از
 

‎.بنگاه‎ها‎هزینه‎های‎متفاوت‎دارند
 .می شوند بازار وارد دارند بالاتری هزینه های که بنگاه هایی از قبل کمتر هزینه های با بنگاه   هایی قیمت، افزایش با

 عرضه مقدار افزایش باعث امر این و شوند بازار وارد بالاتر هزینه با شرکت های شود می باعث قیمت بیشتر افزایش
 .می شود بازار در شده

 .می شود صعودی بلندمدت عرضه منحنی بنابراین
 

 منحنی عرضه بلندمدت

https://www.facebook.com
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 صنعت با هزینه های افزایشی

 مقدارتولید

 قیمت

هزینه متوسط 
 2کل 

 2 هزینه نهایی

 مقدار تولید

 قیمت

 2تقاضا 

 1 هزینه نهایی

هزینه متوسط 
 1کل 

 2عرضه 

 1عرضه 

 1تقاضا 

 عرضه بلندمدت

 در بلندمدت

https://www.facebook.com
https://www.linkedin.com/
https://twitter.com/


i9 presentation to Joe Smith 30 

 صنعت با هزینه های کاهشی

 مقدارتولید

 قیمت

هزینه متوسط 
 2کل 

 2هزینه نهایی 

 مقدار تولید

 قیمت

 2تقاضا 
 1هزینه نهایی 

هزینه متوسط 
 1کل 

 2عرضه 

 1عرضه 

 1تقاضا 

 عرضه بلندمدت

 در بلندمدت

https://www.facebook.com
https://www.linkedin.com/
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 در کوتاه مدت و بلندمدت( منحنی تقاضا)انتقال تقاضا 

‎‎‎.کند‎می‎کار‎به‎شروع‎بلندمدت‎تعادل‎در‎بنگاه‎یک

‎‎که‎شود‎می‎قیمت‎افزایش‎باعث‎تقاضا‎افزایش‎آن‎از‎پس‎اما
‎.شود‎می‎بنگاه‎برای‎مدت‎کوتاه‎سود‎به‎منجر

‎انتقال‎ها،‎بنگاه‎ورود‎باعث‎سود‎ایجاد‎زمان،‎گذشت‎با
 .شود‎می‎قیمت‎کاهش‎و‎راست‎به‎عرضه

‎.(بلندمدت‎تعادل‎بازیابی)‎رسیم‎می‎صفر‎به‎سود‎به‎آخر،‎در

https://www.facebook.com
https://www.linkedin.com/
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 مدت سود کوتاه

 در کوتاه مدت و بلندمدت( منحنی تقاضا)انتقال تقاضا 

 مقدارتولید

 قیمت

 مقدار تولید

 قیمت

 2تقاضا 

 هزینه نهایی

هزینه متوسط 
 کل

 2عرضه 

 1عرضه 

 1تقاضا 

 عرضه بلندمدت

 بازیابی تعادل بلندمدت ها به دلیل سود ورود بنگاه مدت افزایش سود کوتاه .شود افزایش تقاضا باعث افزایش قیمت می .  کند یک بنگاه در تعادل بلندمدت شروع به کار می

https://www.facebook.com
https://www.linkedin.com/
https://twitter.com/
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 کارایی بازار رقابتی

 حداکثر سود کجاست؟•

وقتی تولید نهایی برابر با هزینه نهایی است، تولید کنیم. 

دانیم دربازار رقابتی قیمت برابر با درآمد نهایی است می. 

 

 تعادل رقابتی کارا کجاست؟•

ای باشد که قیمت برابر با هزینه نهایی است، تعادل رقابتی کارا و سود حداکثر است وقتی تولید در نقطه. 

‎آیا‎ممکن‎است‎تعادل‎رقابتی‎دچار‎اخلال‎شود؟

https://www.facebook.com
https://www.linkedin.com/
https://twitter.com/
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 خلاصه

 مشخصات بازار رقابتی•
 .پذیر است یک بنگاه رقابتی قیمت•
 حداکثرسازی سود توسط بنگاه رقابتی و به دست آوردن منحنی عرضه بنگاه رقابتی•

 .در کوتاه مدت بنگاه نمی تواند هزینه ثابت را جبران کند–
 .تواند هزینه ثابت و هزینه متغیر را جبران کند در بلندمدت بنگاه می–

 رقابتی بازارهای در کل عرضه•
 .دارد متفاوتی اثرات مختلف زمانی های افق در تقاضا تغییرات–
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(الف)افزایش تقاضا در کوتاه مدت و بلندمدت  

 (:الف)شرایط اولیه 

 قیمت قیمت

(بازار)مقدار (بنگاه)مقدار   
 1مقدار

1قیمت  

 عرضه بلندمدت

 .می آورد بدست  صفر سود بنگاه (2

1قیمت  

 تقاضا

هزینه متوسط  عرضه
 کل

 هزینه نهایی

 به شروع بلندمدت تعادل در بازار (1
 .می کند فعالیت

https://www.facebook.com
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(ب)افزایش تقاضا در کوتاه مدت و بلندمدت  

 (:الف)مدت  پاسخ کوتاه

 قیمت قیمت

(بازار)مقدار (بنگاه)مقدار   

دار
مق

1  

1قیمت  

1عرضه بلندمدت   

 کوتاه مدت سود های به منجر (4
 .می شود

1قیمت  

 1تقاضا 

 هزینه متوسط کل عرضه
 هزینه نهایی

 افزایش موجب تقاضا افزایش اما (3
 .می شود قیمت

 2تقاضا 

2قیمت 2عرضه بلندمدت    

دار
مق

2  
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دار
مق

3  

(ج)افزایش تقاضا در کوتاه مدت و بلندمدت  

 (:ج)پاسخ بلندمدت 

 قیمت قیمت

(بازار)مقدار (بنگاه)مقدار   

دار
مق

1  

1قیمت  

 بازگشت به تعادل بلندمدت( 6

1قیمت  

 تقاضا

 1عرضه
 هزینه متوسط کل

 هزینه نهایی

 می شود، ورود موجب سود وقتی (5
 کاهش قیمت و می یابد افزایش عرضه

 .می یابد

 2تقاضا 

 2عرضه
2قیمت  

دار
مق

2  

 عرضه بلندمدت عرضه بلندمدت

https://www.facebook.com
https://www.linkedin.com/
https://twitter.com/


 ممنون از توجه شما


